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i | 4ndole x , encontrare-
| A i cia x y restan : .
4“* i /' \‘V 30“"-0‘ calculando la distan 1 ‘
y “ %
bl

mnos el ancho del rio.

El dibujo de 1la derecha
ma y la distancia que se p
nes que nos relacionan

Xa

muestra el trian

gulo que se for
ide (x) .

Ahora buscamos las funcig.
al lado opue

x/200
200 sen ¥

: 3000 -
sto a x y su hipotenusa ? =
(200 ®m) . Ppueden ser SR X o ese %, de las ¢uales we escoge ; ' 3000 ;
sen v. .
a5 i
, e x/z : By
airs . Xy

_ﬁﬁgﬁ. = cot 48°
21 . = cot. 25° 3000 :
3000 ot 48°)
200 sen 30°40" (30601 bont.. 2553 By T (3000) (c
A m e
200 (0.51) 1

) x, = (3000) (0.9004)
o 2.145 ;
o x; = (3000) (

) X2 = 2701 m
x; = 6435 m
EJEMPLO ¢,

Volando a una altura de 3000 m un observador mide los &n

o - ancho del rio= xX)1- X2
gulos de depresidn de las orillag opuestas al rio y resultan
ser de 48°y 25¢° respectivamente,

= 6435 - 2701
¢QUé anchura tiene el rio
en el lugar de la observacidn?

= 3734 m
SOLUCION :

Haciendo un esquema del problema v sus tridnqulos forma-
dos (dibujo derecho) .
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trifngulos rectinguloes
tes pasos:

a)

b)

EJEMPLO

S Siilzjo de un observador se
éltura Ey a uné distancia de 1
. % N ese instante obse
€l muro. <Cudl es el &ngulo
to al ojo del observador?

halls g% sobre el nivel
-3 m de un nuro de 2.10 m &
rva un avién sobre el remate 1
de elevacidn del avidn respec-

SOLUCION ;

Hacemos un esquema del

SBiNL PRt o problema v un tridngulo de refe

remate

del
ko( x;z.\*l.ﬁ
X= 05

Por t ot
an ., encontramos el valor de ¥

Tan ¥ = 0.5/1.3

Tan X 0.3846

X = arco

X 2B 21°

tan (0.3846)

tOdOS O l =
l s e eltlDlOS éillter or k)a an en d IGIe!]tes
- 1 es se S 1
2

En cada igui
Caso se siguieron los siguien

Iiacer un dlbuio SObIe f«l cual se lndquEH 105 dat()s.

Observar qué lados conoce

: | Yy culdles i i
slempre con respecto a un e determl”ar'

detéerminado dngulo
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| lent ificar la funcidn que se debe emplear. Para ello
basta recordar gqué funciones relacionan los lados (tan-
gente vy cotangente) , o bien, el lado opuesto al &ngulo
y a la hipotenusa (seno y cosecante) o el lado adyacente
al &ngulo y la hipotenusa (coseno y secante).

proceder a encontrar lo que se pida en cada caso.

Aplica estos mismos pasos en la resolucidén de la auto-
evaluacidn de esta seccidn.

AUTOEVALUACION 5.

Aplicar las funciones trigonométricas en los siguientes
problemas. ]

Se quiere saber cuinto mide la altura de una casa, donde "’
una escalera de 4 m llegue a la parte superior y el EngE
lo que forma la escalera con el suelo mide 60 °.

Se ha construido una carretera en forma ascendente que
se empina 105 m por cada 1000 m de recorrido horizontal.
Hallar: a) la inclinacidn (&ngulo de la carretera con

la horizontal), aproximéhdolo al grado mds cercano y

b) la longitud de la carretera, aproximando al metro mis
cercano.

Un aeroplano despega de la pista y vuela siguiendo una
trayectoria que forma el &ngulo constante de 9° con el
suelo, considerado horizontal. Cuando ha alcanzado la
altura de 400 m. Se pide: a) encontrar el alcance hori
zontal del avién y b) la distancia que realmente ha vo-
lado. - '

Hallar los lados de un rectdngulo si una de sus diagona-
les mide 24 cm y forma con uno de los lados un &ngulo de
42° ,




Un aeroplano recorre en el aire 15 ,000
dngulo de ascenso
1900 m.

m siguiendo un
Constante alcanzando una altura de

Calcular el &ngulo de elevacidn.

Calcular al grado
del sol cuando un
sombra de 10 m.

mds cercano, el dngulo de elevacién
drbol de 60 m de altura arroja una

Calcular la sombra proyectada por un poste
m de altura si en ese instante
del sol es 34°,

gue mide 15
el &dngulo de elevacidn

Un faro, construido al nivel del mar,
tura. Vista desde su cima,
depresin de 24°, Hallar la distanci

a que hay entre la
barca y el pie del faro.

Un observador mira la cima de un ed
de elevacidn de 21°.
asbm

ificio con un &ngulo
Si el ojo del observador sc haya

sobre el suelo y a 200 m del edificio.
es la altura del edificio?

<Cuil
Desde un faro que estd a 200 m sobre el
un observador ve dos botes en lfnea recta. Si los &ngu-
los de depresién, medidos por el observador, son de 11°
y 16°. Hallar la distancia entre los dos botes.

nivel del mar,

Desde la cima de un faro de 200 m de altura, un vigfa
cbserva simult&neamente un aeroplano y un barco,

éste exactamente debajo de aquél., Los angulos de eleva-
cidn y depresidn del avidn y el bar

estando

CO eran en ese instan
te 25° y 32° respectivamente. Hallar: a) la distancia
del barco al pie del faro.y b) la altura del aeroplano
DOr encima dé% agua.

Si dos &ngulos de la base de un tridngulo isdsceles mi--
den 28° y los lados iguales 45 cm.

Encontrar:
tura correspondiente de la base,

a) la al
b) la base.

tiene 180 m de al
una barca tiene un adngulo de

andera con

3 i del asta de una ban ;
srvador mira el tope . ot
s < nghi de elevacidén de 16°. Se considera ze £
g éntél y que el ojo del cbservadorx hp
Bt Ol el suelo. Si el asta de la bandirai@ s

o zOb;itura ¢Ooué distancia hay entre el pie delL

6 m de 3
i&qta de la bandera y el observador?

to en C,
5 ABC, con &ngulo rect
idngulo rectdngulo v C. <¢Cufnto
o E? ;ndzr;B zs cinco veces mayor que el lado A
e al
mide el &ngulo A?

' .N o ‘
esté 2

de volar 50
- uerto y después
i despega de suaerop Ritnr =0
- aVlzzcuenEra al sur de un pu?to que sengzldel Sl
KT gete del aeropuerto. Determinar el ;u it
- ei desde el avidn en el momento de la
puerto :

de la costa.
ltura y a 5 Km
ién estf a 2 Km de a ; L
i Unciiige entonces con un ﬁngulo de 30 tzespiQué e
AE';zm'\tal y vuela en direccidn a la cosst;o
ri :
lleva el avidn cuando pasa sobre la co

i te en el re-
ta de bandera estid colocada verFlcazzez go il
et asd una torre. Desde un punto situa e S
m?tedeela torre y de frente al asta, loze1nzsta s
ie : £y ;
sacién al extremo superior y a.la bas e e
519 47°, respectivamente. §1 el 03? el Ao
td ayl 6 'm del suelo, determinar: a 1
torre ; b) la altura del asta.

unto si
i le un rayo, en un p 1
artido al caer ° ol
it 5rb014$§ 3e§ suelo, pero no se encuentri czzgiiigo
tuadota El extremo descansa sobre el su? o S
= erQ- i&ngulo de 20° ¢oué altura tenia e :
con un s




20.- Un poste ha 3ido ref )

S L op e L lows ©aln
ten.

Los dos cables miden *
a los lados del poste
mente) .

- - “ARTL .
paLEd s AUTOEVALUACION DEL CAPTTULO 1
o S !
VOO Y By W B olovadog . hrava la respuesta correcta.
flequierda y derecha,reSPPctlva—-f SUpray ‘
Los angulos formados por los cables son de
respectivamente con el sue
distancia que hay del cable de 8
b) la distancia que hay del cable
te y ¢) qué dista
(horizontal) .

[ R,

i sngulo indicado.
6o | A partir del tridngulo rectang
Determinar: a) 13

lo.

al pie del pos

ncia hay entre losg Pies de los cableg

determinar:
Cos O

2) BC/BG
C
s b Bhite

gse O

BC/BG
s - 3) BC/
L 7 ER/CE

n-—

i angulo compre

de elevacidn se define como eil Ogo S stepeeh
= _ = .

hl'éngulz e la horizontal gue pasa pi i
dldoden : la recta determinada por 1a

servador y

io de El.
t4 por debajo e
i n punto gue es ; o
> Hac%z En iunto que estd por eniéﬁia Bl
23 ?ac%a un punto gue estd a la al
3 laci - ' ;
4) Ninguna de las anteriores




8.~

. ~ -
wS como se define "funcidn®
- L -
1) si dos ¢
0s cantidades i
i dtldaueb eéstan relacionada d
el e la primera determin: a
é e la segunda Rk
uando -do ida
s ca
e e vgfgdages No estén relacionadas g
SR - 3 r .
e la primera no determi e S
: e . o na univocsa
i un 3 ]
ey e angulo
= uncion de gy complementg i
i dos Cantidades e -

& tal modo que
nivoc ' E
2) OCamente el va.

4) igual a 13

En un trig {
! ngulo rectin
opuesto al cateto ido

denomina :

 Epitm v la razén entre el cateto
con respecto a un Znqul

£ o “
1) seno.

2 s
4) Cotangente. ) Coseno.

3) Tangente.
csc 250

1) 0.4226

4) 2-3662 2) 111035

3) 0.9063
sec. 75°3(0¢

1) 1.0333

4) 3.7421 2) 3.9939

3) 1.0385

Dado ¢ =
ot A = 0.0087, ¢cuinto vale A?

1
) 60° 301 2)

4) 30 1°30'

3) 89°30f 5N

9.- kLl altimetro de un

10.- Al salir de un aeropuerto,

11.- Clasificar el enunciado que se indica como. Vv

acroplano de reconocimiento indica
2100 metros sobre-el nivel del mar, cuando pasa sobre su
En el mismo instante se detecta la pre--
idngulo de depresién, desde
iCuil serf la distancia en
ltado en m).

porta aviones.
sencia de un submarino Cuyo
el aeroplano, es de 27°30!
tre el submarino y el barco? (Dar el resu
1) 4034.06 m N2y
4) 200 m

1093 m 3) 1862 m

el radio operador de un avidn.
que dos estaciones de

que vuela hacia el sur determina
bDes= -

radio estdn ambas hacia el oeste del aeropuerto.
pués de volar 25 Km, los rumbos respectivos de las 2 esta
ciones son 315° y 300° (con respecto al N). Hallar la
distancia entre las dos estaciones.

1) 25 V3 2) 25 (V3 - 1) 3125
4) (/3 - 1)

erdaderec ©

falso: cos 10° 20' = sen 79° 40°'.

0) Falso. 1) Verdadero.

Usando los enunciados, tan A= 4/3 y cos B= 12/13, deter-
iones trigono-

minar los valores de las siguientes expresi
métricas. '

12.- cos A -cos B.

1) 65/14 2) 3/5 3)=21/65

4) 5/3

13.- sen? A + cos?A £suqerencia: sen?A = (scn A) 2]

i1 2)-0 3) 4/5

4) 5/4




14, - Utilizando tus conocimiontos do rasones
cribe la equivalente de;
1
tan 0°40!

1) cot 89°20" 2) tan 89° 70 3) tan 0°40°
4) cot 0° 40

Un tridngulo rectdngulo tiene un dngulo aqudo igual a
la mitad de un recto. Encontrar la csc del éngulo com--
pPlementario (90°-0) .

10 2y  3/2 301
4) V2

Efectuar las siguientes operaciones dando su resultado
como una fraccidn:

3 sen 60°- 4 tan 45°+ 2 cog 30:°

1) _EXZEé_:_E_. 2) “E_ﬁZE;

2
4) 0. 25
17.- (tan 45°) (sen?230°)

1) 4 2) 1/4
4) 1/2

18.~ A través del siguiente dibujo

'

LIBRO ALQUILADO




RESPUESTAS A LAS AUTOEVALUACIONES DEL capfTuLe I.

AUTOEVALUACION 1:

a) Sen
Cos
Tan
Cot
Sec
Csc

oo PP
wwwwwo

Sen
Cos
Tan
Cot
Sec
Csc

o P
Wwwwwo W

Sen
Cos
Tan
Cot
Sec
Csc

oo P
Wwwwoww

Sen.
Cos
Tan
Cot
Sec
Csc

b
Koo s




AUTOEVALUACION 2.

i .- 8°29" 5gm - /5

2.- 0.5 . 24°19' §7n 10.~ 2 v13/13 2

3.- 0.5890 o ahaBy
13.= 1

4.- 3.9495 e E e

5.- 0.0029 s AhT 5 ; 12.- y/vV x2- y*
6.~ 4.3362 37000 | 340
7.- 0.4848 - ad Bt

.- 6.0844 W smat

AUTOEVALUACION 4.

l1.- Falso. 12.- Cot 59°

2.- Verdadero. : 13.- Sec (90°- A)
3.- Falso. i4.- Sen Y

4.- Verdadero. - 15:+- Cos. 61°10¢
5.- Verdadero. ~ 16.- Sen 8° 40’
6.- Verdadero. 17.- 1

7.- Verdadero. 18.- Sec 29° 40'
8.- Falso. 19.- Sec C

9.- Verdadero. 20.- 1

10.- Verdadero. G

11.- Cos (90°- X) 5 cos 83°

AUTOEVALUACION 3,

l.- Sen
Cos
Cot
Sec
Csc

5/13

12/13
= 12/5
= 13/12
= 13/5

WWwww
RO K

2.- Sen
Cos
Tan
Cot
Sec

3/5
4/5
= 3/4
= 4/3
= 5/4

(/N &
5/7
= (2/5) V&
= 7/5
= 7v8/12

AUTOEVALUACION 5.

1.- 3.464 11.- a) 320.07m, b) 149.25 m
2.- a) 67 b) 1006 m 12.- a) 21.13cm, b) 79.47 cm

a) 2525.5m, b) 2557 m  13.- 34.25

16.1 y 17.8 14.- 78°27' 47"

7°16' 37" 15.— 388.33 Km

80° 32' 16" 16.- N 30°0

22.24 m 17.- 4.887 Km

404.3 m 18.- a) 33.77m, b) 4. 876 m
9. 81.77 m 19.- 15. 695 m :
10.- 331.4 m 20.- a) 6.472m, b) 1. 710m,

c) 8.182 m

T
N NNNN

nanaa
oo

=v 65/9

= 4 VB65/65 T :

- VBE/a . AUTOEVALUACION DEL CAPITULO 1.
= 9 V'65/65
= 9/4




